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ΕΠΑΝΑΛΗΠΣΙΚΕ΢ Α΢ΚΗ΢ΕΙ΢ Γ' ΓΤΜΝΑ΢ΙΟΤ           ΢ΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ: 2012-2013 

 

    ΕΝΟΣΗΣΑ 1:  Ιδιότητεσ Αναλογιών - Ποςοςτά 
 
1. Να υπολογιςτεί το χ ςτισ πιο κάτω αναλογίεσ. 

α) 
2
7

6



 β) 4 2

12 3

  

γ) 
27

3



  δ) 

2 6
4 4 


 
 

 
 

2. Στθν αναλογία 
7
2




     να βρείτε τα α και β αν: 

α)        β) 30    

         
 
3. Τρία αδζλφια κλθρονόμθςαν από τον πατζρα τουσ €15 000 ανάλογα με τισ θλικίεσ 

τουσ. Ο Ανδρζασ είναι 16 χρονϊν, θ Άννα είναι 8 χρονϊν και ο Γιάννθσ είναι 6 
χρονϊν. Ρόςα κα πάρει ο κακζνασ;  

 
4. Ζνα χρθματικό ζπακλο  €300 μοιράςτθκε ςε τρεισ νικθτζσ ενόσ διαγωνιςμοφ            

  ανάλογα με τισ ςωςτζσ απαντιςεισ που ζδωςαν. Ο Α απάντθςε ςωςτά ςε 3  
  ερωτιςεισ, ο Β ςε 8 και ο Γ ςε 4. Να βρείτε πόςα χριματα πιρε ο κακζνασ. 
 

5. Σε μια τάξθ με 25 μακθτζσ τα 14 είναι αγόρια. Τι ποςοςτό των μακθτϊν είναι τα 
κορίτςια ;  

 
6. Εμπόρευμα αξίασ €300 πουλικθκε με κζρδοσ 30% πάνω ςτθν αξία του. Να βρεκεί 

θ τιμι  πϊλθςθσ  του εμπορεφματοσ . 
 
7. Κάποιοσ αγόραςε ζνα αυτοκίνθτο €8000 και το ποφλθςε €7520. Ρόςα  %  ηιμιωςε; 
 
8. Κάποιοσ κζρδιςε €12000. Ζδωςε το 20% των χρθμάτων ςτθ γυναίκα του, το  

      30% ςτθ κόρθ του και τα υπόλοιπα τα κράτθςε ο ίδιοσ. Να βρείτε πόςα  
 χριματα πιρε ο κακζνασ. 

 
9. Θ τιμι ενόσ εμπορεφματοσ ανζρχεται ςτισ €19800 και περιλαμβάνει 10% φόρουσ 

πάνω ςτθν  αρχικι τιμι. Αν κάποιοσ δεν είναι υποχρεωμζνοσ να πλθρϊςει τουσ 
φόρουσ και του γίνει και ζκπτωςθ  40%   πόςα πρζπει να δϊςει για να αγοράςει  το 
εμπόρευμα;  

 
10. Κάποιοσ κζρδιςε €18000. Ξόδεψε το 30% των χρθμάτων για τθν αγορά 

αυτοκινιτου. Τα υπόλοιπα τα μοίραςε ςτα παιδιά του ανάλογα με τισ θλικίεσ τουσ 
που ιταν 7 και 11  χρονϊν. Ρόςα ξόδεψε για τθν αγορά αυτοκινιτου και πόςα  
ζδωςε ςτο κάκε παιδί; 
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ΕΝΟΣΗΣΑ 2: Ανιςώςεισ – Απόλυτη Σιμή 
 

1. Να λφςετε τισ ανιςϊςεισ και να παραςτιςετε γραφικά τθ λφςθ τουσ ςτθν ευκεία των 
     πραγματικϊν αρικμϊν. 

α)                β)               
 

γ)    

 
 

 

 
   δ)    

 
 

   

 
   

    

 
 

 
 

2. Να βρείτε τισ κοινζσ λφςεισ των ανιςϊςεων (αν υπάρχουν): 
α)                  και                         

 

β)            και     
 

 
    

 

 
 

    

 
 

 

γ)                     και                         

 

δ)       

 
   

  

  
 

  

 
   και   

   

 
 

  

 
 

    

  
 

 

 
 

 

3. Θ εταιρεία πετρελαιοειδϊν  «Ρετρόϊκα» προτείνει ςτουσ νζουσ πελάτεσ τθσ τα εξισ 
     πακζτα για το πετρζλαιο κζρμανςθσ: 
 

Α Ρακζτο : κόςτοσ μεταφοράσ 80 € και χρζωςθ 0,58 € ανά λίτρο 

Β Ρακζτο : χρζωςθ 0,60 € ανά λίτρο χωρίσ κόςτοσ μεταφοράσ 

     Από πόςα λίτρα και πάνω ςυμφζρει θ επιλογι του Α πακζτου; 

4. Να λφςετε τισ εξιςϊςεισ:  

α)   |  |    β)   |      |     γ)  |     |       

   

δ)   |  |      ε)    |   |       ςτ) |    

    
|    

 

 

  

      ΕΝΟΣΗΣΑ 3:  Αλγεβρικζσ Παραςτάςεισ 

1. Να κάνετε τισ πράξεισ:  

α)  2564   β) 
5
2

3
1

  

γ) )82()3(2    δ) 23 .( 5 )    

ε) 2 359 .( )
4

   ζη) 5 2 2( ).( 3 )    
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δ) 
2

3 22
5
 

 
 
 

 
ε)  )13(:24 642    

ζ) 3 43 5: ( )
4 8
     η)  

3 43 2 4 52 :
3

    
 
 
 

 

 

2. Να βρείτε τουσ ακζραιουσ κ, λ ϊςτε θ πιο κάτω αλγεβρικι παράςταςθ να είναι  

μονϊνυμο. 

     
1 2 5 12 7 

   
 

   

 
3. Να κάνετε τισ πράξεισ:  

α) 14 6 5 2        β) 2 22 8 5       

γ)    3 4 2 5         δ) 2.( 2 2)     

ε)   4 25 2 3 2       ζη) 281 .( 4 28 12)
2
       

δ) ( 1)( 5)    ε)    1 2 3    

ζ)   21 3 4      η)    1 1 3      

ηα) 2 4(8 14 4 ) : ( 2 )       
ηβ)    5 3 2 26 9 3 : 3       

ηγ) 
2 35 4  




 ηδ) 

4 3 316 8 4
24

    

 

 


 

 

4.    Να κάνετε τισ διαιρζςεισ : 

α)  2( 7 12) : 3      β)  2(4 12 9) : 2 3      

γ) 
2 6 8

2
 



 


 

δ)    3 22 13 3 : 3        

ε)  3 2(3 4) : 1      ζη)    39 2 7 : 3 2      

 

5. Ο ζνασ παράγοντασ του πολυϊνυμου 
22 7 15    είναι το 2 3  . Να βρείτε 

τον άλλο παράγοντα. 

 

6. Να βρείτε το πολυϊνυμο το οποίο όταν διαιρεκεί με το 2 4    δίνει πθλίκο      

2 3 5      και αφινει υπόλοιπο 3. 
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7.  Να κάνετε τισ πράξεισ:                                       
                                                       

α)  2 3 2 3 2 25 4 3 2         β)    25 2 2 4 6        

γ)      2 3 2 5 2 3         δ)     23 1 4       

ε)        22 4 216 32 8 4            

ζη)       2 22 3 2 4 3 2 2              

 

8. Δίνονται τα πολυϊνυμα:  A= 3 25 21 19 3       ,  Β= 5 1   ,  Γ= 23 5 4     

 Να βρείτε: 
     

α)   β)   

γ) 5 2    δ)   

 

9. Αν  3 2( ) 3 5 10        , ( ) 3 2     και 3 2( ) 3 9 10 6        ,  

   να βρείτε: 

α) ( ) ( )     β) 6 ( )   

γ) ( 3)   δ)  ( 3)    

Να λφςετε τθν εξίςωςθ: ( ) 3 ( ) 6       

 
 

10. Δίνονται τα μονϊνυμα 
1 6 5
4
    και 

1 4 2
2
                             

α) Να βρείτε το πθλίκο 



. 

β) Αν το μονϊνυμο
3 2 18    

 είναι όμοιο  με το πιο πάνω πθλίκο να βρείτε τισ 

τιμζσ των μ και λ.  
 
 

11. Να βρείτε τα αναπτφγματα:   

α)  
23   β)  

22   

γ)    5 3 3 5       δ)  
32 5   

ε)  
235 2    ζη)  

223 2    
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12.  Να κάνετε τισ πράξεισ και μετά να βρείτε τθν αρικμθτικι τιμι του        

    αποτελζςματοσ  για 2                                                                                                         

           
3 22 1 2 3 1 3 1 3 2            

 

13.  Αν 
1




 ,  να υπολογίςετε τθν αρικμθτικι τιμι τθσ παράςταςθσ :   

          
2 25 5 3 5 3 4 2               

 
 

14. Αν  2 5     , να υπολογίςετε τθν αρικμθτικι τιμι τθσ παράςταςθσ: 

      
22 7 2 2             

 
 

15. Αν  2 7    και 10     , να υπολογίςετε τθν αρικμθτικι τιμι τθσ    

παράςταςθσ  
2 24  . 

 

16. Αν  
3 4


   , να δείξετε ότι: 
3

3
27 100


         

 
 

17. Να αποδείξετε τθν ταυτότθτα: 

              
2 23 2 5 2 2 3 8 5 2 3                   

 
 

18. Να αναλφςετε πλιρωσ ςε γινόμενο πρϊτων παραγόντων τα πολυϊνυμα:  
 
α) 4 4 8     β) 3 3       

γ) 2 29 16   δ) 2 30    

ε) 225 40 16    ζη) 3 25   

δ) 2 216 49   ε)  2 8 15     

 
 

19. Να αναλφςετε πλιρωσ ςε γινόμενο πρϊτων παραγόντων τα πολυϊνυμα:              
 

α) ( 2) ( 2)       β) 
2 6 9 2 6        

γ) 2( 3 ) ( 3 ) 6        δ) 
2 26 1 9 4 4         
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ε) 
4 416 81   ζη) 

2 2 2 23 3 2         

δ) 2 2( 5) ( 5)(3 2) 25           ε)  2 2 26 9 4       

ζ) 
2 2 2( 6 3) ( 9)       η) 

24( 1) 9 (1 )      

 
20. Χρθςιμοποιϊντασ πλιρθ παραγοντοποίθςθ   ςε γινόμενο ι με άλλο τρόπο να βρείτε 

τθ τιμι του  πολυωνφμου 
3 2 3 22 6 2 6           για  χ=101 και  ψ=99 . 

 
21. Να απλοποιιςετε τα κλάςματα: 
 

α) 

2 25
2 10

 


 β) 

2 2

3 3

5 5  

  




 

 
22. Να κάνετε τισ πράξεισ: 

α) 

2

2

4 24

3 18

 

  




 
 β) 

2

2 2

8 12 3 6
:

36 5 6

  

  

  

  
 

γ) 2 2

2 1 3

25 5 5



   
 

  
 δ) 

2

3 2 2

3 3 3 1
:

2 4 2



    




   

 
 
 

 

  
23. Να γίνουν απλά τα ςφνκετα κλάςματα: 

α) 2

2

6

9

9


 

 










 β) 

2

2

2

2

16

3 4
4



 

 





 

  

 

                             
ΕΝΟΣΗΣΑ 4: ΢τατιςτική - Πιθανότητεσ 

 

1. Θ βακµολογία ςτα   µακιµατα ενόσ µακθτι Γϋ Γυμναςίου είναι:  

                     . 
 

Να υπολογίςετε: 
α) τθ µζςθ τιµι, 
β) τθ διάµεςο και 
γ) τθν επικρατοφςα τιμι. 
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2. Θ μζςθ τιμι ζξι αρικμϊν είναι 10.Οι τρεισ από τουσ αρικμοφσ αυτοφσ είναι το 1,το   

3 και το 6.Από τουσ υπόλοιπουσ τρεισ ,ο δεφτεροσ είναι τριπλάςιοσ από τον πρϊτο  
και τρίτοσ διπλάςιοσ από το δεφτερο. 

α) Να βρεκοφν όλοι οι αρικμοί. 

β) Να βρεκεί θ διάμεςοσ των αρικμϊν αυτϊν. 

 

3. Θ μζςθ θλικία 20 κακθγθτϊν ενόσ ςχολείου τθν περαςμζνθ χρονιά είναι 43 ζτθ.   

Ζνασ κακθγθτισ 62 χρονϊν ςυνταξιοδοτικθκε και ςτθ κζςθ του φζτοσ, 
προςελιφκθ ζνασ κακθγθτισ 33 ετϊν. Να υπολογίςετε τθ νζα μζςθ θλικία των 
κακθγθτϊν . 

4. ΢ίχνουμε δφο ηάρια. Αφοφ καταγραφεί ο δειγματικόσ χϊροσ, να υπολογίςετε τθν  

πικανότθτα:  

α)  : το άκροιςμα των δφο ενδείξεων να είναι μεγαλφτερο του  . 

β)  : θ ζνδειξθ και ςτα δφο ηάρια να είναι  . 

γ)  : το γινόμενο των δφο ενδείξεων να είναι περιττόσ αρικμόσ. 

δ)  : θ μια τουλάχιςτον ζνδειξθ να είναι  . 

ε)    τα ηάρια να μθν ζχουν ίδιεσ ενδείξεισ. 

 

5. ΢ίχνω τρία νομίςματα ςτον αζρα.  

α) Να καταγράψετε το δειγματικό χϊρο. 
β) Ροια είναι θ πικανότθτα να πάρουμε μια ζνδειξθ κεφαλι. 
γ) Ροια θ πικανότθτα να πάρουμε το πολφ δφο ενδείξεισ κεφαλι. 

 
 

ΕΝΟΣΗΣΑ 5: Γραμμικά ΢υςτήματα  - Ευθεία 

1. Να βρείτε τθν εξίςωςθ τθσ ευκεία που διζρχεται από το ςθμείο Α ( 2, -3 ) και ζχει    

     κλίςθ  λ = 4. 

 

2.  Ροια είναι θ εξίςωςθ τθσ ευκείασ : 

α) που διζρχεται από τα ςθμεία ( 6, -1 ) και ( 3, 2 ) 

β) που διζρχεται από τα ςθμεία ( -5, 3 ) και ( 2, 3 ) 

γ) που διζρχεται από τα ςθμεία ( 2, 4 ) και ( 2,- 6 ) 

δ) που περνά από το ςθμείο (3,-6) και είναι παράλλθλθ με τθν ευκεία 
       

ε) που περνά από το ςθμείο (-10,3) και κάκετθ με τθν ευκεία        
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3. Να βρεκεί ο α ϊςτε οι ευκείεσ         και              να είναι :       

α) παράλλθλεσ. β) κάκετεσ. 

                      
4.  Δίνονται οι πιο κάτω γραφικζσ παραςτάςεισ: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

α) Με τθ βοικεια των πιο πάνω γραφικϊν παραςτάςεων να λφςετε τα πιο κάτω 

ςυςτιματα : 

i)        
      

 

ii)     
                   

iii)     
            

iv)     
                    
 

v)     
      

 

β) Να αποδείξετε  ότι  εμβαδόν του τριγϊνου ΑΒΓ είναι τετραπλάςιο από το 

εμβαδόν του τριγϊνου ΑΔΕ.  

5. Να λφςετε τα ςυςτιματα: 

α)       
       
 

β)         
                        

γ)                 
                           
         

δ)           
                         

ε)   
  

 
 

 

 
 

 

 
 

 
                        

ςτ)  
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6. Δίνεται θ ευκεία                 . Να βρεκοφν οι αρικμοί λ και μ ϊςτε θ       

     πιο πάνω ευκεία να διζρχεται από τα ςθμεία (2,5) και (-1,-7). 

 

7. Δίνεται θ εξίςωςθ                .Να βρείτε τουσ αρικμοφσ α και β  

     ϊςτε θ εξίςωςθ να ζχει λφςεισ τουσ αρικμοφσ 2 και -3. 

 

8. Δίνεται το πολυϊνυμο                 . Αν ιςχφει ότι            

           να βρείτε τισ τιμζσ των α και β. 

 

9. Σε μια καταςκινωςθ υπάρχουν 260 παιδιά ,τα οποία μζνουν ςε 50 ςκθνζσ των 4  

     ατόμων και 6 ατόμων. Αν όλεσ οι ςκθνζσ είναι γεμάτεσ να βρείτε πόςεσ είναι οι   

     ςκθνζσ των 4 ατόμων και 6 ατόμων. 
 

10. Ο κερματοδζκτθσ ενόσ μθχανιματοσ πϊλθςθσ αναψυκτικϊν δζχεται κζρματα του   

       ενόσ ευρϊ και δφο ευρϊ .Πταν ανοίχτθκε, διαπιςτϊκθκε ότι περιείχε 80 κζρματα   

       ςυνολικισ αξίασ 95 ευρϊ. Ρόςα κζρματα από κάκε είδοσ υπιρχαν; 

 

11. Το άκροιςμα των ψθφίων ενόσ διψιφιου αρικμοφ είναι 15.Αν εναλλάξουμε τθ  

       κζςθ των ψθφίων του ,παίρνουμε αρικμό μικρότερο του αρχικοφ κατά 27.Να  

       βρείτε τον αρχικό αρικμό. 

 

12. Σε ζνα τθλεοπτικό παιχνίδι ςε κάκε παίκτθ υποβάλλονται 10 ερωτιςεισ και για  

κάκε ςωςτι απάντθςθ προςτίκενται βακμοί ,ενϊ για κάκε λανκαςμζνθ απάντθςθ 

αφαιροφνται βακμοί. Κάποιοσ παίκτθσ ζδωςε 7 ςωςτζσ απαντιςεισ και 

ςυγκζντρωςε 52 βακμοφσ ενϊ κάποιοσ άλλοσ απάντθςε ςωςτά 4 ερωτιςεισ και 

πιρε 4 βακμοφσ ςυνολικά. Ρόςουσ βακμοφσ παίρνει για κάκε ςωςτι απάντθςθ και 

πόςουσ βακμοφσ του αφαιροφνται για κάκε λανκαςμζνθ απάντθςθ; 

 

13.  Αν                         και το πλικοσ των προςκετζων  

        του πρϊτου μζλουσ είναι 50 ,να βρείτε πόςεσ φορζσ χρθςιμοποιικθκε ο αρικμόσ  4  

       και πόςεσ ο αρικμόσ 7.   

 

14. Δίνεται το τρίγωνο ΑΒΓ με κορυφζσ                και         .              

α) Να υπολογίςετε τισ κλίςεισ των πλευρϊν του τριγϊνου. 

β) Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο είναι ορκογϊνιο. 

γ) Να βρείτε τθν  εξίςωςθ του φψουσ ΓΔ  του τριγϊνου. 

δ) Να βρείτε τισ ςυντεταγμζνεσ του ςθμείου Δ. 
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ΕΝΟΣΗΣΑ 6: Εξιςώςεισ 

1. Να λφςετε τισ εξιςϊςεισ: 
 

α)         
 
 

β)         

γ)          
 

          

δ)                          
 
               

 
ε)            

 
              

 
ςτ)              

 

2. Να βρείτε το είδοσ των ριηϊν των εξιςϊςεων: 
 
α)           

 
β)           

 
γ)                

 
 
3. Να βρείτε τθ τιμι του χ ςτο διπλανό  ςχιμα.  
 
 

 
 
 
 
 
 

4. Ζνα οικόπεδο ζχει ςχιμα  ορκογϊνιο με εμβαδόν 150 τετραγωνικά μζτρα. Αν το 
μικοσ του είναι 5 μζτρα μεγαλφτερο από το πλάτοσ του να βρείτε πόςα μζτρα 
ςυρματόπλεγμα χρειάηονται για τθν περίφραξθ του. 

 
5. Το ορκογϊνιο τρίγωνο και το 

τετράγωνο του διπλανοφ ςχιματοσ 
ζχουν το ίδιο εμβαδόν. Να 
υπολογίςετε το χ. 

 

 

 

6. Αν                  και          και ιςχφει ότι 
 

 
   να βρείτε τθ 

τιμι του χ με     . 
 

 
7. Αν θ εξίςωςθ                   ζχει ρίηα τον αρικμό 5,να βρεκεί θ τιμι του 

πραγματικοφ αρικμοφ μ αν το μ είναι άρτιοσ αρικμόσ. 
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8. Να λυκοφν οι εξιςϊςεισ: 
 

α)    

 
 

 

   
 

 

     
 

 
 

β) 
   

 
 

   

   
 

 

     
 

 
 

γ) 
 

   
 

 

   
 

     

     
 

      

δ)    

    
   

 

   
         

 

ε)  

   
 

 

    
   

             

 
ζη) 

 

       
 

    

        
 

 

     
  

 
η) (

   

   
)
 

  
   

   
     

 

η  
 

   
 

 

 
 

   

     
 

   
      

  

     ΕΝΟΣΗΣΑ 7: ΢υναρτήςεισ 
 

1. Ο αρικμόσ των τερμάτων που πζτυχε ο Κριςτιάνο ΢ονάλντο  
κατά τισ χρονιζσ     2008-2012 , παρουςιάηεται ςτο διπλανό 
πίνακα.        

α) Να καταςκευάςετε ζνα βελοειδζσ διάγραμμα για τον 
διπλανό πίνακα. 

β) Να εξετάςετε (και να δικαιολογιςετε) αν το διάγραμμα 
ορίηει ςυνάρτθςθ και να τθν ονομάςετε με  .  

γ) Ροιο είναι το Ρεδίο Οριςμοφ και ποιο το Ρεδίο Τιμϊν τθσ  . 
δ) Να βρείτε το γράφθμα τθσ ςυνάρτθςθ  . 
ε) Να βρείτε τισ τιμζσ         και        . 

 

2. Σε κακεμιά από τισ παρακάτω περιπτϊςεισ να κυκλϊςετε το γράμμα ΢, αν ο  
ιςχυριςμόσ είναι αλθκισ και το γράμμα Λ, αν ο ιςχυριςμόσ είναι ψευδισ.              

 

α) Υπάρχει ςυνάρτηςη τησ οποίασ η γραφική παράςταςη 

διέρχεται από τα ςημεία        και       . 
΢ Λ 

β) Δίνεται θ ςυνάρτθςθ               με τύπο 
         . Το πεδίο τιμών τησ h είναι το         

΢ Λ 

γ) Η ςυνάρτηςη              +1είναι περιττή. ΢ Λ 

δ) Η ςυνάρτηςη       με          έχει πεδίο οριςμού 

  {       } .Το  πεδίο τιμών τησ    είναι       

{     }  

΢ Λ 

 

Χρονιά Σζρματα 
 

2008 34 

2009 45 

2010 52 

2011 42 

2012 56 
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3. Δίνεται ςυνάρτθςθ       με            και πεδίο οριςμοφ    
 
  {          }. Να βρείτε το πεδίο τιμϊν      τθσ ςυνάρτθςθσ   . 
 
 

4. Δίνονται οι ςυναρτιςεισ  

α)       με τφπο          , 

β)              με τφπο           

γ)    [        R με τφπο          

Να βρείτε το πεδίο τιμϊν τουσ. 

 

 

5. Να βρείτε το πεδίο οριςμοφ των πιο κάτω ςυναρτιςεων: 

       α)             β)           γ)      √     

 

δ)       
 

     
   ε)       

 

√    
   

 
 
 

6. Στο διπλανό ςχιμα δίνεται θ γραφικι 
παράςταςθ μιασ ςυνάρτθςθσ   .  Από τθ 
γραφικι παράςταςθ να βρείτε:  
  

      α)   i) f(-1)         ii) f(0)       iii) f(1) 

      β) τισ τιμζσ του χ αν 

           i) f(x)=-3  ii) f(x)= 5 

      γ) το Ρ.Ο. και Ρ.Τ. τθσ ςυνάρτθςθσ 

      δ) τα ςθμεία τομισ τθσ f με τουσ άξονεσ 

      ε) τισ τιμζσ του χ για τισ οποίεσ θ γραφικι 

         παράςταςθ τθσ f  βρίςκεται πάνω από  

         τον άξονα των χ. 
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7. Να εξετάςετε ποιεσ από τισ πιο κάτω γραφικζσ παραςτάςεισ είναι ςυνάρτθςθ του ψ ωσ 
προσ χ: 
 

α)                     β)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

γ)         δ)   
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8. Να βρείτε το Ρεδίο Οριςμοφ και το Ρεδίο Τιμϊν των ςυναρτιςεων που δίνονται 
γραφικά πιο κάτω: 

α)        β)  

 

 

 

 

 

 

γ)                                                                                   δ) 

                                                                                

 

 

 

 

 

 

9. Να εξετάςετε αν οι ςυναρτιςεισ που παρουςιάηονται ςτισ πιο κάτω γραφικζσ 
παραςτάςεισ είναι άρτιεσ, περιττζσ ι τίποτε από τα δφο. 

α)                                  β) 

 

 

 

 

 

 

 

γ)                                          δ) 

 

 

 

x

y

-7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7

-5

-4

-3

-2

-1

1

2

3

4
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ΕΝΟΣΗΣΑ 8: Γεωμετρία 

1. Σε κακεμιά από τισ παρακάτω περιπτϊςεισ να κυκλϊςετε το γράμμα ΢, αν ο  
ιςχυριςμόσ είναι αλθκισ και το γράμμα Λ, αν ο ιςχυριςμόσ είναι ψευδισ.              

 

α) Αν δύο τρίγωνα έχουν τισ γωνίεσ τουσ ίςεσ μία προσ μία, τότε 

είναι ίςα   . 
΢ Λ 

β) Σε δύο τρίγωνα απέναντι από ίςεσ πλευρέσ βρίςκονται ίςεσ 
γωνίεσ.            

΢ Λ 

γ) Αν δύο τρίγωνα έχουν δύο πλευρέσ ίςεσ μία προσ μία, και έχουν 
μια γωνία αντίςτοιχα  ίςη τότε απαραίτητα θα είναι ίςα.  

΢ Λ 

δ) Αν δύο ορθογώνια τρίγωνα έχουν μια γωνία  ίςη μία προσ μία, 

και έχουν μια κάθετη πλευρά τουσ αντίςτοιχα  ίςη τότε 

απαραίτητα θα είναι ίςα. 

΢ Λ 

 
2. Να δείξετε ότι ςε κάκε ιςοςκελζσ τρίγωνο ΑΒΓ θ διάμεςοσ ΑΔ είναι φψοσ και 

διχοτόμοσ. 
 

3. Δίνεται ιςοςκελζσ τρίγωνο ΑΒΓ (   ).Αν Μ και Λ είναι μζςα των πλευρϊν ΑΒ 
και ΑΓ αντίςτοιχα να δείξετε ότι : 
α) ΒΛ=ΓΜ 
β) Τα Μ και Λ απζχουν ίςθ απόςταςθ από τθν πλευρά ΒΓ.  

 
 

4. Σε ιςοςκελζσ τρίγωνο ΑΒΓ (ΑΒ=ΑΓ) 
προεκτείνουμε τθ βάςθ ΒΓ κατά τμιματα 
ΒΗ=ΓΘ όπωσ φαίνεται ςτο ςχιμα. Αν ΗΛ και 
ΘΜ αποςτάςεισ από τισ πλευρζσ ΑΒ και ΑΓ 
αντίςτοιχα να δείξετε ότι ΗΛ=ΘΜ.  

 

 

 

 

5. Δίνεται ιςοςκελζσ τρίγωνο ΑΒΓ (ΑΒ=ΑΓ). Αν Κ,Λ,Μ είναι μζςα των πλευρϊν ΑΒ,ΒΓ,ΑΓ 
αντίςτοιχα να δείξετε ότι ΛΚ=ΛΜ.  

 
6. Δίνεται το τρίγωνο ΑΒΓ και το φψοσ του 

ΑΚ. Αν ΑΒ=ΒΔ και ΑΓ=ΓΕ να αποδείξετε ότι  
Δ και Ε απζχουν ίςθ απόςταςθ από τθν 
ευκεία ΒΓ. 
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9. Σε κακεμιά από τισ παρακάτω περιπτϊςεισ να κυκλϊςετε το γράμμα ΢, αν ο  
ιςχυριςμόσ είναι αλθκισ και το γράμμα Λ, αν ο ιςχυριςμόσ είναι ψευδισ.        

       
 

α) Ορκογϊνιο είναι κάκε παραλλθλόγραμμο με μια ορκι 

γωνία  . 

΢ Λ 

β) Αν οι διαγϊνιοι ενόσ τετραπλεφρου είναι ίςεσ τότε αυτό 
είναι ορκογϊνιο.          

΢ Λ 

γ) Οι διαγϊνιοι του ρόμβου είναι κάκετεσ και διχοτομοφν 
τισ γωνίεσ του. 

΢ Λ 

δ) Ζνασ ρόμβοσ είναι και τετράγωνο . ΢ Λ 

7. Στο διπλανό ςχιμα το ΑΒΓ είναι 
τυχαίο τρίγωνο με ΑΔ=ΑΒ ,ΑΕ=ΑΓ 
και            .Να 
δείξετε ότι ΓΔ=ΒΕ. 

 
 

8. Στο διπλανό ςχιμα το ΑΒΓ είναι 
ιςοςκελζσ τρίγωνο (ΑΒ=ΑΓ) , Μ 
μζςο τθσ ΒΓ και ΑΗ=ΑΕ. Να 
δείξετε το τρίγωνο ΜΗΕ είναι 
ιςοςκελζσ.  
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10. Να αντιςτοιχίςετε τισ προτάςεισ των ςτθλϊν Α και Β. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

11. Δίνεται το παραλλθλόγραμμο ΑΒΓΔ .Ρροεκτείνετε τθ ΔΓ προσ το μζροσ του Γ 
κατά τμιμα ΔΓ=ΓΕ. Να αποδείξετε ότι ΑΒΕΓ παραλλθλόγραμμο. 

 
12. Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ και θ διχοτόμοσ του ΑΔ.Θ παράλλθλθ από το Δ προσ τθν ΑΒ 

τζμνει τθν ΑΓ ςτο Ε. Αν θ παράλλθλθ από το Ε προσ τθ ΒΓ τζμνει τθν ΑΒ ςτο Η,να 
αποδείξετε ότι: 
α) ΒΗΕΔ παραλλθλόγραμμο 
β) ΑΕ=ΒΗ 
 

13. Σε παραλλθλόγραμμο ΑΒΓΔ ,Μ είναι το μζςο τθσ ΑΔ. Φζρουμε τθν ΒΜ και  τθν 
προεκτείνουμε κατά τμιμα ΒΜ=ΜΕ. Να δείξετε ότι το τετράπλευρο ΑΒΔΕ είναι 
παραλλθλόγραμμο. 

 
14. Δίνεται ιςοςκελζσ τρίγωνο ΑΒΓ (ΑΒ=ΑΓ). Ρροεκτείνουμε τθν ΑΒ κατά τμιμα 

ΑΔ=ΑΒ και τθν ΑΓ κατά τμιμα ΑΕ=ΑΓ. Να δείξετε ότι το ΒΓΔΕ είναι ορκογϊνιο. 
 

15. Δίνεται ορκογϊνιο τρίγωνο ΑΒΓ(  ̂     ). Αν τα ςθμεία Δ,Ε,Η είναι τα μζςα των 
πλευρϊν ΑΒ,ΒΓ,ΑΓ αντίςτοιχα, να δείξετε ότι ΑΔΕΗ ορκογϊνιο. 

 
16. Να δείξετε ότι τα μζςα των πλευρϊν ορκογωνίου είναι κορυφζσ ρόμβου. 

 
17. Στισ πλευρζσ ΑΒ και ΒΓ τετραγϊνου ΑΒΓΔ, παίρνουμε  ςθμεία Ε και Η αντίςτοιχα , 

ϊςτε ΑΕ =ΒΗ. Να αποδείξετε ότι : 
α)       
β)       
 

18. Δίνεται ορκογϊνιο τρίγωνο ΑΒΓ (  ̂     ) και το φψοσ του ΑΔ. 
α) Αν Ε και Η είναι τα μζςα των ΑΒ και ΑΓ να δείξετε ότι ΑΕΔΗ ορκογϊνιο. 

β) Αν Μ είναι το μζςο τθσ ΕΗ να δείξετε ότι    
  

 
. 

 

΢ΣΗΛΗ Α ΢ΣΗΛΗ Β 

α) Τετράπλευρο με τισ απζναντι  
πλευρζσ παράλλθλεσ  και τισ 
διαγϊνιεσ του ίςεσ 

i) Τετράγωνο 

β) Οι διαγϊνιοι του διχοτομοφνται ii) Ορκογϊνιο 

γ) Οι διαγϊνιοι διχοτομοφνται,   
   είναι ίςεσ και  κάκετεσ  

iii) ΢όμβοσ 

δ) Τετράπλευρο με τισ απζναντι 
πλευρζσ του παράλλθλεσ και δφο 
διαδοχικζσ πλευρζσ ίςεσ  

iv) Τραπζηιο 

 v) Ραραλλθλόγραμμο 
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19. Δίνεται το παραλλθλόγραμμο ΑΒΓΔ και τα μζςα Ε και Η είναι των ΒΓ και ΓΔ 

αντίςτοιχα. Αν θ ΕΗ τζμνει τθ διαγϊνιο ΑΓ ςτο Θ ,να αποδείξετε ότι    
  

 
. 

 
20. Δίνεται τετράγωνο ΑΒΓΔ. Στισ πλευρζσ ΑΒ ,ΒΓ,ΓΔ και ΔΑ παίρνουμε ςθμεία Κ,Λ,Μ 

και Ν αντίςτοιχα τζτοια ,ϊςτε ΑΚ=ΒΛ=ΓΜ=ΔΝ. Να δείξετε ότι ΚΛΜΝ είναι 
τετράγωνο.   

 

21. Σε τρίγωνο   ΑΒΓ με    ̂    ̂ φζρουμε το φψοσ του ΑΔ. Αν Ε και Η τα μζςα των  

ΑΓ και ΒΓ αντίςτοιχα ,να αποδείξετε ότι    ̂   ̂   ̂. 
 

22. Δίνεται ιςοςκελζσ τρίγωνο ΑΒΓ (ΑΒ=ΑΓ). Αν Μ ,Ν ,Λ είναι τα μζςα των πλευρϊν 
ΑΒ ΑΓ,ΒΓ  αντίςτοιχα να δείξετε: 
α) Το τετράπλευρο ΜΝΒΓ είναι ιςοςκελζσ τραπζηιο 
β) Το τρίγωνο ΝΛΝ είναι ιςοςκελζσ. 

 
 

23. Στα παρακάτω ςχιματα να υπολογίςετε τα χ και y 
 

α)  

 

β)  

γ)  

 
 

δ)  
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